

BALANCE. EL GOBIERNO CUMPLE 90 DÍAS DE GESTIÓN

En tres meses, Paz elimina subsidios y cambia política exterior

Resultados. El Gobierno reporta superávit comercial. Bajó la calificación del riesgo país y hay señales de recuperación de reservas internacionales.

El ajuste al combustible activó reformas internas, estabilizó el dólar y abrió una ofensiva diplomática que atrae al BID, CAF,

FMI y a Estados Unidos como socio clave del nuevo rumbo económico del país.

POLÍTICA A8-9



Solo clasificará un equipo

Blooming y Oriente buscan el pase a la siguiente fase

El equipo refinero está obligado a ganar por tres goles a su tradicional rival, Blooming, para clasificar a la siguiente fase del Torneo de Verano. DIEZ A10

CAMILA I SU MAJESTAD

La reina del Carnaval recibió su corona soñada, en una noche cargada de color música y emoción PÁG. 2

FUAD LANDÍVAR

La carne sigue cara y la plata no alcanza para el churrasco

El kilo de los cortes especiales cuesta entre Bs 70 y Bs 80; también ha subido el precio de la sal rosada y del pan con ajo. En los mercados, las ventas están bajas. ECONOMÍA A10-11



YO ELIJO: PDC PROPONE REDUCIR PERSONAL Y GASTO MUNICIPAL

El candidato a alcalde Rafael Quinteros afirma que reducirá la planilla de funcionarios del gobierno municipal. YO ELIJO A4



Gráfica



La reina
Camila I, al
momento
de recibir la
corona.

Camila I manda en la fiesta de amigos más grande del mundo



Misión cumplida para Los Testarudos. La coronación fue memorable

EL DEBER
www.eldeber.com.bo

Camila I, hermosa y radiante, recibió su corona y banda, y el sueño se hizo realidad. Es la reina del Carnaval, la número 87 de la tradición cruceña que persigue la declaratoria de patrimonio cultural inmaterial de la humanidad como la fiesta de amigos más grande del mundo.

Fue una coronación distinta, con teatro, canto y alegoría a los 200 de libertad cruceña que se celebrarán el venidero 14 de febrero, en pleno corso carnavalesco.

Camila I destacó la escencia del ser cruceño que inspiró la valentía de Cañoto, los versos de Raúl Otero Reiche y las melodías de la siempre recordada Gladys Moreno.

"Mientras haya un cambita con su tamborita y un corazón para alegrar, nuestro carnaval nunca va a morir", dijo la reina.

¡Fuerza Testarudos! Que viva el Carnaval



En la
coronación
se destacó
potencia
productivo de
Santa Cruz.



Camila I,
la reina
entronizada,
disfrutó cada
momento de
la fiesta.



Un ramillete de hermosas reinas de todas las comparsas acompañó a Camila I

FUAD LANDÍVAR



ESTA ENTIDAD ES SUPERVISADA POR ASFI



SORTEAMOS

CADA SEMANA 5 GANADORES DE

Bs. **10,000**

CADA FIN DE MES 1 GANADOR DE

Bs. **50,000**Para más información
escanea el QR."Ahorra y Gana" - Promoción válida desde el 10 de octubre del 2025 hasta el 13 de febrero del 2026. Para mayor información visita www.bancofie.com.bo

LOS DEMOCRATA CRISTIANOS INCURSIONAN EN LA ARENA MUNICIPAL

PDC propone reordenar la Alcaldía con recorte de gastos y buses eléctricos

Rafael Quinteros y Yerko Orozco expusieron en Yo Elijo un plan para enfrentar la crisis municipal, con reestructuración del gasto, modernización del transporte, industrialización de la basura y una fiscalización dura desde el Concejo.

FUAD LANDÍVAR



Quinteros quiere una alcaldía eficiente, con menos funcionarios

EL DEBER
www.eldeber.com.bo

El Partido Demócrata Cristiano (PDC) planteó una propuesta de gestión municipal centrada en la reestructuración del gasto público, la generación de nuevos ingresos y una visión de ciudad que supere los límites tradicionales del casco urbano. Así lo expusieron Rafael Quinteros, candidato a alcalde, y Yerko Orozco, candidato a primer concejal, durante su participación en el programa Yo Elijo, del Grupo EL DEBER.

Quinteros partió de un diagnóstico crítico sobre la situación financiera de la Alcaldía. Recordó que el Presupuesto Operativo Anual (POA) 2026 asciende a Bs 4.790 millones, pero advirtió que gran parte de esos recursos ya están comprometidos. "Ya más de 3.000 millones están endeudados, existen deudas flotantes de 850 millones que se tienen



Los candidatos municipales del PDC en Yo Elijo

que pagar de forma inmediata", afirmó. En ese contexto, calificó como insostenible la actual estructura administrativa. "Tener catorce mil funcionarios es una locura, la municipalidad se ha convertido en un centro de em-

pleos", sostuvo.

El candidato cuestionó especialmente el peso del gasto en sueldos y salarios, que supera los Bs 1.455 millones, y habló de una burocracia sobredimensionada. "Vemos secretarías con

“

Tener catorce mil funcionarios es una locura; la Alcaldía se volvió un centro de empleos”

“

Voya a fiscalizar a quien sea alcalde, incluso si es de nuestra propia línea”

tienen un 60% en administrativos y solo un 40% en médicos y enfermeras, ¿cómo pueden funcionar los hospitales?", cuestionó.

Desde el Concejo Municipal, Yerko Orozco planteó una línea de fiscalización estricta. "Voy a entrar a fiscalizar a quien sea el alcalde, así sea de nuestra línea", afirmó. Anunció que una de sus primeras acciones será impulsar auditorías a obras, contratos y servicios. "Lo primero que voy a hacer es pedir informes escritos u orales y ver qué ha sucedido con las obras", explicó, remarcando que el rol del concejal es "fiscalizar, legislar y proponer".

Uno de los ejes centrales de la propuesta del PDC es la modernización del transporte urbano. Quinteros planteó migrar hacia un sistema de buses eléctricos, como parte de una visión de "una Santa Cruz grande, no reducida al primer o cuarto anillo". Cuestionó que el debate actual sobre el pasaje ignore a los vecinos de las zonas periféricas. "Los que pagan los platos rotos son los vecinos que viven fuera del décimo anillo, que deben tomar hasta tres líneas", dijo.

El candidato aseguró que ya se gestiona una alianza público-privada para introducir buses eléctricos, con costos de operación menores. "En vez de gastar 400 o 600 bolivianos por día, van a gastar 100", afirmó, y aseguró que esto permitiría reducir el pasaje. Además, sostuvo que la municipalidad podría generar ingresos mediante la administración de los sistemas de carga eléctrica. "Va a ingresar más de 500 millones al municipio, algo que históricamente nunca se ha visto", aseguró.

Otro pilar del plan es la industrialización de la basura. Quinteros reveló contactos con empresas mexicanas para transformar residuos en energía y combustibles. "Hoyla Alcaldía gasta 30 millones mensuales; con este proyecto evitamos ese gasto y además recibimos otros 30 millones como ingresos", explicó. A su juicio, el actual sistema "no ha tenido un buen resultado" y ha derivado en "montañas de basura" en los barrios alejados.

En materia de avasallamientos y seguridad jurídica, Quinteros fue enfático en que "no es por falta de normas, sino por no ejecutarlas". Criticó la inacción jurídica del municipio en casos como el cordón ecológico y advirtió que "el patrimonio cruceño hoy ha sido totalmente descuidado".

Ambos candidatos coincidieron en que la gobernabilidad municipal debe romper con la lógica partidaria. "No comparto que un alcalde gobierne pensando en la parte política; el pueblo debe ser primero", afirmó Quinteros. Y cerró señalando que su propuesta apunta a "ordenar la casa" para que Santa Cruz avance.

Orgullosos DE ESTE LOGRO



Bolsa Boliviana de Valores

La Bolsa Boliviana de Valores S.A.
otorga el siguiente reconocimiento:

2do Lugar

Mayor monto colocado en
mercado primario de Renta Fija
en la gestión 2025

al emisor:

Banco Unión S.A.

La Paz - Bolivia
Enero 2026

Esta entidad es supervisada por ASFI.

Top 3 de emisores del mercado de valores 2025.
Impulsando el **desarrollo económico** de Bolivia.

**BANCO
UNION**

Política

ENTREVISTA / FERNANDO ARAMAYO CANCELLER DE BOLIVIA

El ministro de Relaciones Exteriores viajó a Estados Unidos, donde se reunió de manera oficial con Marco Rubio, secretario de Estado y organismos multilaterales

“Más allá de la DEA, hay una agenda más amplia para fortalecer la seguridad”

Diego Seas Palachay

diego.seas@grupodeldeber.com

El canciller de Bolivia, Fernando Aramayo, cumplió una intensa agenda durante esta semana en la ciudad de Washington. En el país del norte participó en una conferencia de alto nivel y sostuvo una reunión oficial con el secretario de Estado de los Estados Unidos, Marco Rubio.

En entrevista con el programa ON, de **EL DEBER**, el canciller se refirió a los temas centrales de la agenda bilateral, con énfasis en la profundización de la cooperación estratégica, la dinamización del diálogo político y el trabajo conjunto en áreas de interés común.

— **Después de su participación en Washington, ¿Cuál es la proyección del país en el escenario internacional? ¿Qué temas abordaron con el secretario de Estado, Marco Rubio?**

Ha sido un encuentro muy cordial, se reconoce de forma clara cómo las decisiones que el presidente Rodrigo Paz ha tomado para estabilizar la economía, generar políticas de shock, en el área social han logrado resultados que hoy en día se traducen en indicadores tan importantes como una sustantiva caída en el nivel de riesgo país, en un superávit fiscal.

Se reconoce que Bolivia ha cumplido con todo lo que se ha venido planteando y en esto también es importante entender que en esta misión de recuperar confianza, el mismo mensaje que el secretario Rubio postea a continuación de nuestra reunión, dan cuenta de haber logrado a muy corto plazo resultados.

— **¿Se abordó el tema del regreso de la DEA a Bolivia, ¿Hay fecha para el retorno?**

Si bien hace parte del conjunto de acuerdos que estamos llevando adelante con Estados Unidos, hay una agenda mucho más amplia, más allá de la DEA u otros mecanismos de seguridad que natu-



Aramayo aseguró que la comunidad internacional da cuenta de los cambios en Bolivia en 13 semanas

ralmente tienen que ayudarnos a luchar con un país que durante 20 años estuvo permeado por el crimen organizado.

Recordemos que hay innovaciones sustantivas en el tema laboral de activos, el uso de criptoactivos que también demandan la participación y actuación de otros organismos especializados en esa materia. Hemos tenido también conversaciones con otros países y con otros mecanismos multilaterales, para fortalecer nuestra seguridad interna y ser un socio confiable también para la región.

— **¿Cómo avanza el restablecimiento total de las relaciones diplomáticas con Estados Unidos?**

Habíamos planteado en un primer momento que haríamos

las gestiones necesarias durante este primer semestre, obviamente cada país, cada estructura institucional tiene sus tiempos.

La apuesta es a que podamos restablecer embajadores durante este año, quisieramos trabajar esto en el primer semestre de forma intensa. Habrá que ver cuáles son las dinámicas también en Estados Unidos, pero naturalmente aspiramos a que este no sea tampoco un elemento limitante de la agenda que estamos llevando adelante en diferentes ámbitos, desde temas como agricultura y tecnologías.

— **Se reunió con empresarios importantes. ¿Cómo se representa esto en la proyección para Bolivia y en la lógica de atraer inversiones?**

“

Hemos conversado con otros países y organismos para fortalecer nuestra seguridad interna”

“

Hay interés de otros países de ser parte de los procesos de exploración y prospección”

Efectivamente tuvimos un espacio muy privilegiado con los CEOs de estas empresas de diferentes ámbitos del sector energético hidrocarburífero, minero, de logística, telecomunicaciones tecnológicas, comunicación auspiciada por el Atlantic Council.

Eso permitió que podamos intercambiar cuáles son las bondades que el país ofrece para poder ser atractivo nuevamente para la inversión extranjera directa, en un contexto en el que naturalmente en el último tiempo se ha estigmatizado a Bolivia como un estado en el que no existe o no se respete la propiedad privada.

De forma paralela hemos tenido reuniones también con esta iniciativa del Millennium Corporation, que también plantea recursos importantes para Bolivia

— **¿Cómo es que Bolivia es invitada a participar del Foro de la CAF de alto nivel, donde se habló acerca de los minerales raros?**

Lo que busca es promover un mecanismo de discusión global sobre cómo lograr un aprovechamiento sostenible acorde al cumplimiento de estándares internacionales en materia ambiental, de manejo de recursos hídricos, que respete el derecho de los pueblos.

En varios países, como países vecinos en Sudamérica, Perú y otros, han firmado, por ejemplo, un memorándum de entendimiento para empezar a comprometer acciones orientadas a recibir asistencia técnica, trabajar en temas de especialización, de fortalecimiento de capacidades institucionales y otros ámbitos.

— **Cuando Bolivia se presenta como un actor en estos minerales clave, ¿qué está ofreciendo?**

Aspiramos a la industrialización, a la generación de valor agregado, a participar de la cadena de valor, de la cadena de negocios, más allá de nuestras fronteras porque eso de querer pensar que necesitamos la planta industrializadora con todos los equipamientos, a muy corto plazo es complejo

Incluso necesitamos formar profesionales que den respuesta a estos mercados, entonces hay que pensar que este mediano y largo plazo de transformación industrial, de generación de valor agregado, tiene que tener estrategias y tácticas de corto plazo.

— **¿Qué interés concreto mostraron países o empresas respecto a Bolivia?**

Interesa mucho ser parte de procesos de exploración, de prospección, de análisis, de innovaciones tecnológicas para poder ver mejoras en la productividad. Interesa mucho todo el marco normativo que se va a ir trabajando, hablaba yo de la ley de minería e Hidrocarburos.

ESPAZO EMPRESARIAL



BANEXCOIN BOLIVIA SE CONVIERTE EN LA PRIMERA EMPRESA DE ACTIVOS VIRTUALES EN OBTENER EL CERTIFICADO DE ADECUACIÓN DE LA ASFI

Este Certificado habilita a la compañía para prestar servicios de innovación tecnológica en el ámbito de servicios financieros relacionados con billetera de activos virtuales con custodia y transferencias, entre otros

En un paso histórico para el ecosistema financiero digital, Banexcoin Bolivia anuncia con orgullo la obtención del Certificado de Adecuación emitido por la Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero (ASFI), en el marco del Reglamento para Empresas de Tecnología Financiera, consolidando un hito relevante para el desarrollo formal y responsable de los servicios vinculados a activos virtuales en Bolivia.

Banexcoin se convierte oficialmente en la primera Empresa Proveedora de Servicios de Activos Virtuales (PSAV) en el país en obtener esta certificación, marcando un precedente de legalidad y transparencia en el rubro de las criptofinanzas en Bolivia.

Este Certificado habilita a la compañía para prestar servicios de innovación tecnológica en el ámbito de servicios financieros

relacionados con billetera de activos virtuales con custodia y transferencias, conversión de activos virtuales a bolivianos y soluciones on/off ramp para personas y empresas, conforme a lo establecido por la normativa vigente.

Innovación con cumplimiento regulatorio
La obtención del Certificado de Adecuación no solo evidencia el cumplimiento de la normativa vigente, sino que reafirma la seriedad, responsabilidad y compromiso de Banexcoin Bolivia con la población boliviana. En un entorno dinámico y en constante evolución como el de los criptoactivos y los servicios asociados al rubro, este certificado además evidencia que la empresa opera bajo los estándares técnicos, operativos y de seguridad exigidos por el ente regulador, brindando a sus usuarios un marco de confianza, transparencia y protección en cada operación.



El equipo de Banexcoin Bolivia



Los servicios incluyen transferencias y conversión de activos virtuales

"Ser la primera empresa de Activos Virtuales (PSAV) en obtener el Certificado de Adecuación de la ASFI es un reflejo de nuestra visión: liderar la incursión de Bolivia en el mundo cripto con total responsabilidad", destacó Lorena Grundy, Gerente General de Banexcoin Bolivia. "Nuestro compromiso es acercar nuevas tecnologías a la población boliviana priorizando la seguridad, la confianza y la responsabilidad, queremos que cada boliviano que utilice nuestra plataforma se sienta seguro de estar operando con una empresa legal, establecida y totalmente comprometida con la protección de sus usuarios".

Un paso hacia un ecosistema fintech más sólido

En un contexto donde las soluciones digitales ganan protagonismo en la economía, la certificación otorgada por ASFI fortalece la confianza en el desarrollo de servicios basados en activos virtuales y promueve la construcción de un ecosistema fintech más estructurado, supervisado y orientado al beneficio de usuarios y empresas.

Es así que este avance estratégico permite a Banexcoin Bolivia posicionarse como el referente número uno en tecnología financiera aplicada a activos virtuales, contribuyendo a la inclusión financiera y a la evolución tecnológica del país.

Sobre Banexcoin Bolivia
Banexcoin Bolivia es una empresa de tecnología financiera enfocada en el desarrollo de soluciones basadas en activos virtuales para personas y empresas. A través de su plataforma digital, permite enviar y recibir pagos desde y hacia Bolivia mediante activos virtuales, facilitando operaciones internacionales de manera eficiente, transparente y segura. Sus servicios incluyen custodia, transferencias y conversión de activos virtuales, así como la liquidación en bolivianos (Bs) y la gestión de pagos locales, contribuyendo a la modernización del ecosistema financiero y al acceso a nuevas alternativas de pago dentro del marco regulatorio vigente. Para más información, puede contactarse al correo banxglobalpay@banexcoin.com.bo o visitar www.banexcoin.com.bo.



El 8 de noviembre de 2025, Edman Lara posesiona a Rodrigo Paz.



El presidente Paz en el operativo de ingreso de cisternas a Bolivia.



Paz regala una polera de la Selección

EL GOBIERNO DE PAZ EJECUTA UN PLAN PARA RECONSTRUIR LA ECONOMÍA

Paz Pereira llega a su primer trimestre sin subsidios y con apertura a capitales globales

En un segundo acercamiento entre La Paz y Washington, el gobierno de Donald Trump ve que se fortalecen las relaciones bilaterales y el Gobierno de Bolivia posiciona a Estados Unidos como un "socio clave" para reconstruir la economía.

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

En los primeros 93 días del Gobierno del presidente, Rodrigo Paz Pereira (58), Bolivia afronta después de casi 20 años, una nueva realidad con la eliminación a la subvención de los carburantes, hecho que se tradujo en puntal para una serie de ajustes económicos y sociales internos, cambios que a su vez llamaron la atención del concierto internacional donde entidades mundiales de primer orden como el BID, la CAF, el BM y el FMI, además de potencias como la Unión Europea y Estados Unidos, volcaron su interés en Bolivia para ser parte de esta nueva fase.

"En solo 90 días de gestión, hemos demostrado que con orden es posible", destaca Paz como un balance de los primeros tres meses de su gobierno.

El jefe de Estado, hace énfasis en cuatro ejes: la eliminación de la subvención a los combustibles; la estabilización del dólar, el registro de un superávit comercial y la recuperación paulatina de las Reservas Internacionales.

"Hemos generado un superávit de \$us 2.300 millones al eliminar la subvención a los hidrocarburos y logramos que el riesgo país baje drásticamente de 2.000 a



Rodrigo Paz tiene 57 meses por delante para seguir ejecutando las reformas propuestas en campaña

Bolivia empezó 2026 sin subvenciones pero con temas de inseguridad

600 puntos en tiempo récord", destaca el mandatario. El riesgo país es un indicador financiero que mide la probabilidad de que un país incumpla el pago de su deuda externa y refleja el nivel de confianza externa en la estabilidad económica y política de un país.

Paz también cita el segundo

eje: el interés del escenario internacional en Bolivia. "He estado en Panamá. Yo no sé si nos damos cuenta, pero afuera nos ven como un milagro", resume el jefe de Estado al referirse a los acercamientos y acuerdos internacionales en materia de desarrollo e inversión.

Una tercera variable de este

vórtice también abarca el ámbito internacional desde dos aspectos: la reconfiguración diplomática que sepultó la denominada "diplomacia de los pueblos", impuesta por el MAS, y el establecimiento de relaciones, por ejemplo, con Israel, o los primeros ensayos para una diplomacia plena con Estados Unidos, potencia que la Cancillería catalogó como el "socio estratégico" de Bolivia.

En la cuarta variable, también destaca el acercamiento entre Bolivia y Chile con dos momentos: la visita a Santiago del canciller Fernando Aramayo a su par chileno Alberto van Klaveren (15 de enero) y la primera reunión bilateral entre el mandatario Paz y el presidente electo de Chile, José Antonio Kast, en un encuentro inédito que se dio el 29 de enero en el Foro de CAF, en Panamá.

El mundo ve a Bolivia
Tras el anuncio de eliminación de la subvención a la gasolina y el diésel, medida que Paz asumió a los 40 días de llegar al poder, el nuevo Gobierno comenzó una intensa cruzada con la que Bolivia siente presencia en distintos escenarios internacionales y entidades multilaterales donde posiciona una nueva imagen.

Para citar los más destacados está la llegada a Bolivia, después de más de 15 años, del presidente del BID (Banco Interamericano de Desarrollo), Ilan Goldfajn, quien comprometió el financiamiento de \$us 4.500 millones para proyectos de desarrollo.

"Este es el inicio de reconstrucción de la patria. Bolivia se ordena, cumple y por eso el mundo confía en Bolivia", decía Paz el 13 de enero en presencia de Goldfajn.

Una semana después, el canciller Fernando Aramayo y el ministro de Economía, José Gabriel Espinoza, participaron en el Foro de Davos, en Suiza, evento que es la reunión anual del Foro Económico Mundial. En el evento, los representantes del Gobierno boliviano proyectaron a Bolivia como un actor responsable en la transición energética global.



al presidente del BID Ilan Goldfajn.



El presidente Rodrigo Paz inaugura el Foro de CAF, en Panamá.



El presidente Rodrigo Paz saluda a campesinos de Copacabana

Entre el 28 y 29 de enero, Bolivia participó en Panamá del "Foro Económico Internacional América Latina y el Caribe 2026", organizado por CAF -Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe. Para este foro Bolivia estuvo representada por una delegación de 60 empresarios y funcionarios de alto nivel. En el evento, Paz sostuvo varios encuentros bilaterales, entre ellos con Panamá, Brasil y Chile.

En ese evento, el ministro Espinoza destacaba el plan de Bolivia: "Recuperar confianza en la economía boliviana. Lo que nosotros estamos buscando como Gobierno es que el mundo vuelva a confiar en el país y vuelva a invertir en todos los sectores", decía a EL DEBER.

También se confirmó la próxima llegada a Bolivia del presidente de CAF, Sergio Díaz-Granados, para el 23 febrero cuando se reunirá con el presidente Paz y ratifique el financiamiento de \$us 3.100 millones a cinco años para proyectos de desarrollo y fortalecimiento económico.

Los primeros días de febrero el canciller Aramayo participó de dos foros en Estados Unidos, uno relativo al comercio internacional y otro a la explotación de minerales críticos. Pero eso no es todo, Aramayo se reunió con el secretario de Estados de Estados Unidos, Marco Rubio.

"Estados Unidos apoya a su amiga Bolivia en su camino hacia una nueva vía de reformas pro-

mercad", posteó Rubio en sus redes. También habló de fortalecer la relación bilateral.

De su lado el canciller boliviano destacó la reunión con Rubio y dijo que el fin es recuperar la confianza internacional. "Estados Unidos es el socio clave para construir juntos una región más próspera y estable".

Miradas de la Asamblea

Desde la Asamblea Legislativa destacan que lo más importante de los primeros tres meses del Gobierno de Paz es que haya eliminado la subvención a los carburantes y la recuperación de la imagen de Bolivia en el mundo.

El diputado Manolo Rojas discriminó los 93 primeros días de Paz por meses. El primer mes fue de adecuación, reconocimiento e identificación de los hechos de corrupción de los gobiernos del MAS. El segundo mes se marcó por anular la subvención a los carburantes lo que marcó el inicio para reestructurar la economía, en tanto, el tercer mes se ve los efectos de las medidas económicas, por ejemplo la estabilización del dólar.

No obstante, ven con alarma la lenta investigación a exautoridades del MAS y la permanencia de masistas en altos cargos.

El senador José Manuel Ormachea (Libre), afirmó que en la Contraloría, la Agencia Nacional de Hidrocarburos y el servicio exterior, entre otras, siguen operando militantes del MAS.

El analista político, Carlos Börth, señala que en estos primeros tres meses, el "mayor acierto" del Gobierno en el ámbito económico fue eliminar el subsidio a los carburantes, hecho que ha generado un equilibrio fiscal, no obstante, el éxito de esta anulación no es exclusiva del presidente Paz, señala el experto.

"Esta eliminación no puede atribuirse solo al Gobierno, no es únicamente su resultado. Es una combinación del estado de ánimo de la población. El año pasado la crisis por el suministro de los carburantes era aguda y las filas eran interminables, entonces, esto facilitó que el nuevo Gobierno elimine la subvención", dice Börth a EL DEBER.

En segundo lugar está la desideologización de la diplomacia en Bolivia y la reconstrucción de relaciones con países que el régimen del MAS había descartado como Estados Unidos o Israel. "Ha llegado el momento de reanudar relaciones,

PUNTOS DE VISTA

Börth ve fortalezas y debilidades en el Gobierno de Paz



Carlos Börth, analista político y exlegislador de Bolivia.

por ejemplo, con Estados Unidos, aunque todavía no sucedió y ya estamos tres meses".

Una de las debilidades del Gobierno de Paz es en el tema de seguridad ciudadana, y como claro ejemplo cita el caso de la internación de las 23 maletas.

"Han dejado de comentar el tema y eso no puede quedar en el olvido. 32 maletas que no se sabe dónde están y qué contienen, arroja una gran duda sobre el Gobierno y su transparencia", dijo Börth y agregó que además pone en duda hasta qué punto hay acercamiento con Estados Unidos.

"Si bien en Bolivia se registran estos hechos, como el contrabando, ¿cómo salieron esas 32 maletas de Estados Unidos sin la debida fiscalización?, no es creíble que Estados Unidos no sepa qué tenían esas maletas. El gobierno americano tiene que saber qué había en ese vuelo privado", observó Börth.

Hernani identifica 4 flancos en la nueva diplomacia de Paz



Windsor Hernani, experto internacionalista.

las últimas horas, a través del secretario de Estado, Marco Rubio, expresó su respaldo a los cambios en materia económica que impulsó el presidente Paz.

Sobre la búsqueda de financiamiento de organismos internacionales, Hernani, diferenció los préstamos que hace el BID o CAF, en relación al respaldo crediticio de los países de la Unión Europea.

"Los fondos del BID o la CAF no son de libre disponibilidad, son destinados a proyectos con carácter específico. En el caso de la Unión Europea, el trato es distinto, porque podemos apostar a la inversión extranjera directa", explicó.

No obstante, el internacionalista observa que existen algunos obstáculos que están en la Constitución Política del Estado que frenan las inversiones extranjeras, y por ello, plantea "levantar algunos candidatos" para activar la inversión extranjera directa, es decir, impulsar una reforma constitucional,



Rodrigo Paz junto José Kast, presidente electo de Chile (centro).

"Ha dado un giro en la política exterior que tiene el propósito de reintegrar a Bolivia en el sistema internacional. Eso hay que destacar", dice Hernani y agrega que con la presencia del Gobierno en los foros internacionales como el Foro de Davos o de CAF, "está intentando reconstruir la imagen de Bolivia".

En ese marco, el experto ve también señales importantes para reconstruir las relaciones bilaterales con los países que el anterior gobierno, alejó, como es el caso de Estados Unidos que en

Economía

Cotización del dólar

DOMINGO 8 de Febrero de 2026

Bs **6,86**
CompraBs **6,96**

Venta

UFV: 3,10

L M M J V S D L

Fuente: BCB

Fuente: www.preciopetroleo.net



En los mercados, la afluencia de personas se redujo. La gente compra solo lo necesario o prefiere cortes más económicos, como el hueso

ALZA SOSTENIDA DE LA CARNE DE RES

Hacer un churrasco cuesta entre Bs 700 y Bs 1.000; hasta la sal duplicó su precio

El incremento sostenido del precio de la carne y otros insumos eleva hasta Bs 1.000 el costo de una parrillada para 10 personas, mientras comerciantes reportan una fuerte caída en las ventas y el consumo. La tradición familiar se volvió un lujo

Ernesto Estremadoiro Flores

ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

Ahora la calculadora se ha convertido en un ingrediente más del churrasco. Hacer números es tan indispensable como la sal y el carbón. No es una exageración: el aumento en el precio de la carne de res ha transformado al 'churrasquito' más en un acto de pericia aritmética que en un arte

culinario.

Y es que los datos asustan, EL DEBER realizó un recorrido por diferentes mercados la ciudad y pudo comprobar que el costo de hacer una parrillada para 10 personas prácticamente se triplicó.

Eduardo Osorio, carnicero con más de 20 años en el negocio de la venta a detalle de carne, con un lapicero y calculadora de bolsillo en mano asegura que antes un

OFERTA Y EXPORTACIÓN

En 2025, solo alrededor del 10% de la producción de carne se destinó a la exportación, mientras que el resto (90%) es para consumo local, según autoridades. En 2024, las exportaciones de carne bovina desde Bolivia crecieron 41% en volumen y 24% en valor con res-

pecto a 2023, alcanzando casi 246 millones de dólares, según datos del IBCE.

NUEVO MERCADO

Bolivia y Egipto acuerdaron la exportación de carne de res y de pollo, tras un convenio bilateral que abre ese mercado para el país.

Pocas ventas

En la zona del Antiguo Abasto, el panorama es triste. El año pasado, en horas de la mañana el área de las carnes era hervidero de gente que llegaba y dejaba vacíos los puestos.

Donde antes el movimiento era constante —con compras para la

Metáles

Oro: Onza Troy: \$us/O.T.F. 4.935,94

Plata: Onza Troy: \$us/O.T.F. 87.112 Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us 65,04

Fuente: www.preciopetroleo.net

Granos

Soya: \$us 374,06 (tonelada) a nov. 2025

Maíz: \$us 164,95 (tonelada) a dic. 2025

Trigo: \$us 182,62 (tonelada) a dic. 2025

Azúcar: ctv/Sus 21,86 (libra) a dic. 2025

Café: ctv/Sus 282,65 (libra) a dic. 2025

Fuente: bcb.com.ar/la-mercado/mercado-de-granos - es.investing.com

churrasco para 10 personas se necesitaba de hasta Bs 240.

Pero hoy esta cifra alcanza fácilmente entre Bs 700 y Bs 1.000, sumando carne, chorizos, carbón, sal y otros complementos. "Ese mismo churrasco ahora ya no conviene, la gente hace cuentas y ve si alcanza", afirmó.

Otro ejemplo más claro es el de la "pollería", un corte popular para los juntines de familias y amigos. Antes de la escalada de precios, una pieza de 6 a 7 kilos costaba alrededor de Bs 200; hoy bordea los Bs 400. "Con eso comían hasta 14 personas, ahora muchos ya no se animan", señaló.

Osorio recuerda que durante años el precio del kilo de carne se mantuvo entre Bs 35 y Bs 38, una estabilidad que —según dice— terminó con la aparición de nuevos factores como la exportación de carne y el contrabando. "Ahí se acabaron los años buenos para el consumo", resumió.

El chorizo, otro ínfaltable del churrasco, también ha registrado un aumento, aunque menor. Anteriormente, el kilo —que rinde aproximadamente 12 unidades— costaba entre Bs 36 y Bs 40. Hoy se comercializa entre Bs 48 y Bs 52, lo que supone una subida aproximada del 20%. Este producto impacta en el presupuesto final.

En cuanto al carbón, el aumento ha sido más moderado. La bolsa que antes costaba Bs 8 a Bs 10, ahora se encuentra entre Bs 11 y Bs 12. Para un churrasco promedio se requieren al menos dos bolsas, lo que implica un incremento cercano al 20% en este insumo.

A esto se añade el alza en el pan con ajo, que pasó de Bs 15 por bandeja a Bs 25. Dos bandejas, que antes costaban unos Bs 30, ahora llegan a Bs 50.

Incluso la sal rosada que costaba Bs 10 ahora está en Bs 20. El resultado es una fuerte caída en las ventas.

Osorio explicó que, tras la pandemia, desapareció la venta en consignación por parte de los mataderos, lo que obliga a pagar por adelantado la carne, aun cuando las ventas son bajas. "No podemos traer más carne para bajar el precio porque después no tenemos cómo pagar", sostuvo.

familia, fraternidades o reuniones entre amigos— hoy predominan los mostradores llenos y las ventas esporádicas. Muchos compradores, dicen, se acercan solo a consultar precios, hacen cuentas y se retiran sin comprar, o buscan cortes más baratos para reducir el gasto.

Durante un recorrido por este centro de abasto, vendedoras señalaron que el kilo de carne a gancho se encuentra entre Bs 43 y Bs 44, mientras que el precio al consumidor final alcanza los Bs 70. En el caso de la carne de segunda, los precios oscilan entre Bs 58 y Bs 60, dependiendo del corte.

Las comerciantes explicaron que el precio del kilo a gancho sigue siendo "sumamente caro" y cuestionaron los anuncios oficiales sobre una supuesta reducción. "Prometieron que iba a bajar el precio, pero seguimos esperando. ¿Cuándo va a bajar?", reclamó una de las vendedoras.

"¿Cómo vamos a vender si la carne está tan cara? La gente ya no hace churrasco", señalaron.

Recordaron que años atrás el ganado se adquiría entre Bs 18 y Bs 22, mientras que ahora los precios se han disparado y, según denunciaron, ya no llegan novillos, sino vacas o vaquillas, lo que también incide en la calidad del producto.

La caída en la demanda ha sido abrupta. "Antes vendíamos una cabeza de ganado por día; ahora, con suerte, una a la semana, y a veces dos como máximo", afirmaron. El alto costo ha reducido el consumo porque, aseguran, "el bolsillo ya no alcanza".

Contrabando

Recientemente el ministro de Desarrollo Productivo y Medio Ambiente, Óscar Mario Justiniano, cuestionó que, pese a que el precio del kilo gancho baja Bs 5 en las últimas semanas, el costo de la carne para el consumidor final sube.

“¿Cómo es posible que el kilo gancho baje cinco bolivianos y el precio al consumidor, a nuestras amas de casa, suba?”, señala la autoridad durante una conferencia de prensa, al remarcar que esta contradicción se evidencia en los mercados.

La autoridad estatal aseguró que el Gobierno realiza un trabajo profundo de análisis y control, a través de los viceministerios y otras instancias del ministerio, y que también exige reportes a todos los actores involucrados en la cadena productiva.

El objetivo dijo es consolidar un trabajo mancomunado “en beneficio de las familias bolivianas”.

Según explicó, este fenómeno no solo afecta a la carne de res, sino también a otros productos de la canasta básica como huevo, azúcar y harina, lo que repercutió directamente en el acceso a



Las personas han reducido la ingesta del producto



Algunas carnicerías pasaron de vender dos reses diarias a una; el sector está en situación de emergencia

El contrabando es una de las razones de la subida, según el Gobierno

alimentos, especialmente de los sectores más vulnerables. “Este contrabando se da en desmedro de la alimentación de nuestras familias más pobres”, sostuvo.

Asimismo, señaló que las anteriores gestiones dejaron un Estado debilitado para enfrentar el contrabando, sin logística ni capacidad operativa suficientes, e incluso —según denunció— con personal que habría operado en connivencia con estas redes ilícitas. “Todo eso se está desmantelando”, afirmó.

Desde el sector productivo, el presidente de la Confederación Nacional de Trabajadores en Carne de Bolivia (Contracabol) hubo una reducción en la cantidad de ganado en el país, lo que repercutió en la oferta y en los elevados precios de la carne de res en varios

mercados. Demandaron al Gobierno que se transparente las cifras de producción de ganado y alertó que, a mayor exportación, habrá menor cantidad del producto en el país.

No obstante, los ganaderos indicaron que las exportaciones representan una mínima de la producción y no repercuten en el abastecimiento. Además, aseguraron que se generan divisas para el país.

Mientras esto sigue en debate, hoy el churrasco ya no empieza con fuego ni termina con sobre-mesa. Empieza con una calculadora y, muchas veces, termina antes de empezar. Porque cuando los números no cierran, ni la mejor parrilla logra encenderse.

LAS CIFRAS

38

BOLIVIANOS

Es lo que valía hace un año el kilo de carne de primera en los diferentes mercados de la ciudad de Santa Cruz

75

BOLIVIANOS

El costo actual del corte de primera que se vende en los diferentes mercados de la ciudad, la subida genera pocas ventas

FOTO: JUAN CARLOS TORREJÓN/FUAD LANDÍVAR

Editorial

Gato encerrado en 32 maletas

El caso de las 32 maletas retiradas irregularmente en diciembre pasado del aeropuerto internacional de Viru Viru, cuyo destino final y contenido siguen siendo oficialmente desconocidos, se ha convertido en una señal inquietante de las debilidades estructurales del Estado boliviano frente a hechos de alta gravedad y proyección transnacional. No se trata de un incidente menor ni de una anécdota administrativa cuando la referencia corresponde a un misterioso vuelo privado proveniente de Estados Unidos, de equipaje numeroso y diverso que salió del principal aeropuerto del país sin los controles claros que la ley exige y de un prolongado silencio institucional antes de que la información saliera a la luz pública, aunque dejando muchos cabos sueltos.

La primera alarma no es solo lo ocurrido, sino cuándo y cómo se conoció. Que un hecho de esta magnitud haya permanecido oculto durante tanto tiempo plantea preguntas incómodas sobre los mecanismos de control aeroportuario, la coordinación entre instituciones y, sobre todo, la posible existencia de redes de protección que permitieron que el caso permaneciera en las sombras. En un país que ha proclamado reiteradamente su compromiso con la lucha contra el narcotráfico, el contrabando y el crimen organizado, la opacidad resulta, como mínimo, contradictoria.

A ello se suma el avance lento y errático de las investigaciones a cargo del Ministerio Público. La ciudadanía asiste con escépticismo a comunicados parciales, filtraciones no confirmadas y promesas de esclarecimiento que no terminan de materializarse. Cuando un caso involucra a un lujo jet privado, un origen extranjero y un manejo irregular del equipaje transportado, la sospecha de influencias políticas, económicas o institucionales no es un exceso de imaginación. Por el contrario, es una reacción lógica en un contexto donde el oscurantismo y la impunidad han sido, demasiadas

veces, la regla y no la excepción. Las dudas razonables sobre si el caso será completamente esclarecido no nacen del pesimismo, sino de la experiencia. Bolivia arrastra una larga lista de investigaciones sensibles que nunca llegaron al fondo del asunto ni identificaron a todos los responsables. El riesgo es que las 32 maletas se sumen a ese archivo invisible de escándalos inconclusos, donde los nombres clave nunca aparecen y las responsabilidades se diluyen en tecnicismos legales o en el paso del tiempo.

Por la naturaleza del hecho, sus posibles ramificaciones y su origen fuera de las fronteras nacionales, la investigación no puede ni debe limitarse al ámbito interno. Resulta imprescindible solicitar e implementar una investigación internacional, con la participación de organismos especializados y con cooperación directa de los países involucrados. No se trata de ceder soberanía, sino de ejercerla con responsabilidad, reconociendo que ciertos delitos modernos operan en redes que superan la capacidad de un solo Estado.

La transparencia no es una concesión política, es una obligación democrática. Esclarecer qué contenían esas maletas, quiénes autorizaron su salida, quiénes las recibieron y con qué propósito no es solo una demanda periodística o ciudadana. Es una necesidad imperiosa para recuperar la credibilidad de las instituciones y para enviar un mensaje claro de que en Bolivia no existen rutas privilegiadas para la ilegalidad.

Si este caso termina archivado o reducido a responsabilidades menores, el daño será profundo y duradero. Pero si se asume con seriedad, cooperación internacional y voluntad política real, aún puede convertirse en un punto de inflexión. Las 32 maletas no deberían ser recordadas como un misterio más, sino como la prueba de que el país, a través de sus autoridades y entidades competentes, está dispuesto a develar y enfrentar la verdad, cueste lo que cueste y caiga quien caiga.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

PREPARATIVOS PARA EL CARNAVAL

Pamplona (España) prepara la llegada del carnaval, que desde la próxima semana serán los actos principales de los pueblos y barrios de la geografía navarra. Ayer recorrieron las calles los Dantzantes de San Lorenzo, los Gigantes de fuego y las Animales Dantza. EFE



LAS FRASES



"Todos ya tienen claro que no será un periodo fácil, pero será un periodo de buen servir, para reconstruir nuestra nación"

José A. Kast/Presidente electo de Chile

Al nombrar a la "segunda línea" de su futuro Gobierno, los 40 subsecretarios y 16 delegados



"Mi reunión con el presidente Trump restableció un diálogo directo y franco. Las diferencias se tratarán en el respeto mutuo"

Gustavo Petro/Presidente de Colombia

Al hacer un análisis sobre su visita de Estado que realizó la anterior semana a Estados Unidos

CARA A CARA



Pedro Rivero Jordán
PRESIDENTE DEL CONSEJO EDITORIAL
pedro.rivero@grupodeldeber.com

— **El Servicio General de Identificación Personal (Segip)**, es una entidad creada para ordenar y facilitar la identificación y los trámites ciudadanos pero convierte en una prueba tortuosa de resistencia el mero trámite de renovar la licencia de conducir en Santa Cruz de la Sierra. Concentrar esta gestión en un solo punto, enclavado en la saturada zona del mercado Mutualista, no solo es una muy mala decisión logística, sino una muestra clara de desconexión con la realidad urbana y social de la ciudad.

— **Desde tempranas horas, cientos de ciudadanos se ven obligados a soportar filas interminables**, calor sofocante, desorden y empujones, todo para cumplir un trámite que debería ser ágil y sencillo. En lugar de eficiencia, lo que predomina es una burocracia lenta y absurda, con ventanillas que funcionan a medias, sistemas que "se caen" y requisitos que cambian según el humor o criterio del funcionario de turno.

— **La atención deficiente es casi una constante**. Amén del trato des cortés, resalta la falta de información clara y una sensación permanente de que el ciudadano esforzado. En ese contexto, la corrupción encuentra terreno fértil. Tramitadores y colaboradores informales ofrecen atajos a cambio de dinero, evidenciando que la inefficiencia no es un accidente, sino parte de un sistema que se beneficia del caos y de las urgencias de la gente.?

— **Renovar una licencia no debería sentirse como un castigo**. El Estado está para servir, no para torturar a la población con procesos engorrosos y centralizados. Mientras no se descentralicen los servicios, no se modernicen los procedimientos y no se priorice el respeto al ciudadano, el Segip seguirá siendo una muestra muy evidente de todo lo que no debería ser la administración pública.

EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Leopoldo Vegas / César Del Castillo

Gerencia de Multimedia: Leopoldo Vegas / Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Gina Justiniano / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Contenido Original: César Del Castillo / Editor Hub Impreso: Carmela Delgado

Productor General TV y Streaming: Sebastián Ferrón / Product Manager Radio: Álex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Sociales: Kathryn Chávez

Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Daniel Gumarucio / Gerente de Negocios: Alí Arabe

Gerente de Marketing y Productos Digitales: Pablo Figueroa / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz

Opinión

Luna de miel sin milagros



Gonzalo Chávez A.

ECONOMISTA

Todo gobierno recién estrenado vive sus primeros cien días como quien se muda a una casa vieja: descubre rápido dónde están las goteras, cuáles enchufes funcionan y qué paredes crujen apenas se apaga la luz. El gobierno de Paz no ahorra adjetivos para describir la herencia: economía quebrada y Estado cloaca.

El corazón de la estrategia inicial del gobierno de Paz, para lidiar con el legado envenenado, fue tocar un tabú económico: los precios de los combustibles. El gobierno decidió acercar el diésel y la gasolina a precios más realistas, es decir, menos ideológicos y más cercanos a los del planeta Tierra. El resultado inmediato fue un alivio fiscal de varios millones de dólares. Traducido al castellano llano: menos plata quemándose en subsidios que beneficiaban más al contrabandista que al ciudadano promedio.

Desde el punto de vista económico, la medida fue impecable: menos distorsiones, mejores señales de precios y un déficit fiscal que dejó de sangrar por una herida conocida. Desde el punto de vista político, sorprendentemente, también funcionó. Un 78% de apoyo ciudadano según encuestas es casi una rareza estadística en un país donde normalmente nadie apoya nada, pero todos protestan por todo.

Claro que la realidad nunca pierde la oportunidad de arruinar un buen diseño técnico. Las denuncias sobre combustible de mala calidad, autos dañados, motores indignados, choferes furiosos, abrieron un flanco narrativo venial. La reforma seguía siendo correcta, pero la ejecución se tropezó con la vieja debilidad estatal: mala coordinación y peor comunicación. En política económica, como en cirugía, una buena operación con instrumentos sucios termina en infeción.

Si el recorte de los subsidios fue una cirugía mayor para extirpar el tumor central del déficit fiscal, el verdadero reto empieza ahora: eliminar las metástasis. Las empresas públicas crónicamente deficitarias y un Estado todavía sobredimensionado siguen drenando recursos y credibilidad. Sin esa segunda intervención, menos épica, pero más decisiva, la recuperación fiscal corre el riesgo de ser apenas cosmética.

En materia de inflación, el panorama es menos amable. Bolivia cerró 2025 con más de 20% de inflación. El aumento del precio de los combustibles empujó aún más los precios en enero de 2026, 1,31%, confirmando que el verdadero desafío no es solo bajar la inflación, sino convencer a la gente de que bajará. Es decir, parar las expectativas negativas y evitar la indexación, ese deporte nacional de ajustar precios "por si acaso", es hoy la madre de todas las batallas.

Para amortiguar el impacto del alza de los hidrocarburos, el go-

bierno recurrió al manual clásico de compensación social: subió el salario mínimo, reforzó los bonos para la niñez y la tercera edad y creó un bono específico para el sector informal. Una respuesta políticamente comprensible, aunque fiscalmente exigente, que traslada el ajuste del surtidor al presupuesto.

En el frente externo, el gobierno se movió con soltura diplomática. Anunció compromisos de financiamiento por 8.000 millones de dólares con la CAF, el BID y el Banco Mundial. Esto no resolvió mágicamente la escasez de dólares, pero sí logró algo clave: bajar la ansiedad. En economía, las expectativas importan casi tanto como los billetes. El problema estructural sigue intacto: exportamos poco, invertimos menos, importamos mucho y seguimos dependiendo de energía que no producimos lo suficiente.

Las reservas internacionales, por su parte, muestran una paradoja elegante: no están mejor porque seamos más productivos, sino porque el oro está caro. El lingote hace el trabajo que la economía real no logra.

Los dólares líquidos subieron algo, 500 millones de dólares, se devolvieron depósitos retenidos, en dólares, a grupos minoritarios y el tipo de cambio paralelo encontró una especie de calma tensa alrededor de los 9 bolívianos.

Un mérito poco visto, pero relevante, ha sido la gestión de expectativas cambiarias. Sin grandes anuncios épicos, el Banco Central empezó a publicar precios del dólar

del mercado mayorista, y así, busca ordenar el mercado minorista de las divisas y a reducir la volatilidad. Es una política cambiaria informal, sí, pero efectiva. Entre tanto está pendiente una solución estructural al régimen cambiario. Se ha anunciado, para los próximos meses, la vuelta a un tipo de cambio flexible.

Donde las cosas siguen flojas es en el crecimiento. La economía continúa en modo resaca: inversión privada tímida, consumo golpeado por la inflación y empresarios que prefieren esperar antes que arriesgar. Esto no es sorpresa. Ningún ajuste serio produce crecimiento inmediato. El problema no es la lentitud, sino la paciencia política que requiere.

El riesgo país cayó a 600 puntos. Es una mejora notable respecto al pasado reciente, cuando se llegaba a más de 2000 puntos, pero sigue siendo caro endeudarse en mercados privados internacionales. Bolivia ya no inspira pánico, pero tampoco confianza plena. Está en esa incómoda categoría de "vamos viendo". Chile y Brasil tienen tasas de riesgo de 100 y 200 puntos respectivamente.

Hay un avance técnico indiscutible pero las proyecciones son modestas: crecimiento que si no es negativo sería muy bueno, inflación entre 12 y 17%, tipo de cambio rondando los 10 bolívianos y un déficit fiscal aún alto, pero más contenido.

En suma, la luna de miel no fue milagrosa. La buena aprobación del presidente Paz es frágil y vulnerable a errores propios, como el episodio de la calidad de los combustibles, y a la persistencia de la inflación, que erosiona rápidamente cualquier capital político. La fragilidad social

sigue ahí, en pausa, no resuelta.

Y lo más importante: la viabilidad del 2026 no será un problema económico, sino político. Se definirá por la capacidad de aprobar el Presupuesto General del Estado 2026 y las leyes sectoriales clave. En ese terreno se avanzó poco en la construcción de puentes de gobernabilidad con la Asamblea, puentes además dinamitados por un vicepresidente que optó por convertirse en el principal opositor del gobierno, aunque con más bulla titikera que poder real. Una otra gran debilidad es que el gobierno no está construyendo poder territorial ni regional. Este andamiaje político será decisivo para el éxito económico y político del gobierno de Paz.

En Bolivia, los milagros se gastaron de tanto usarlos: perdieron eficacia simbólica, se degradaron en brujería económica y terminaron vaciados de rigor estadístico.

Arce y los Chuquiago boys, durante años nos vieron como proezas lo que no eran más que números masajeados por la política y bendecidos por la propaganda: inflación contenida por represión de precios, crecimiento inflado como burbuja de consumo y bajo desempleo basado en la información sostenía la realidad. No hubo milagro, hubo ilusionismo chabacano, y el truco funcionó hasta que se encendió la luz.

Por lo tanto, dejemos los milagros a los santos de verdad, que al menos no publican proyecciones; a los políticos pidámosles algo más terrenal y exigente: resultados, sin incierto, sin coros celestiales y, sobre todo, sin números bendecidos antes de ser calculados.

A ti, a ti las gracias, Toño



Cecilia Lanza Lobo

PERIODISTA

"A ti las gracias y disculpas por las debilidades", me dijo Antonio "Toño" Araníbar al concluir la entrevista que tuvimos aquél diciembre de 2012 en su casa de Polanco, en México. Y es que, durante esa larga charla, tuvo que sacar su pañuelo blanco de tela varias veces para secar sus lágrimas. Le dolía la memoria democrática, la distancia injusta del país y de su familia, y lo afligía, además, la fragilidad de su memoria. Porque repasar tanta historia, desde 1962 cuando comenzó su carrera política a sus 21 años como Secretario Ejecutivo de la FUL en Cochabamba, obligaba a mencionar decenas de nombres. Era un domingo tranquilo y claro, como su casa, como él mismo, cálido, pausado, amoroso. Terminada la charla, nos invitó a comer a un restaurante sencillo, cercano. México era por entonces su ciudad, así como lo fueron tan-

tas otras en América Latina, todas por fuerza del exilio en tiempos de dictadura militar, y la última, la más larga, la más ingrata e inicia, duró 21 años y sucedió durante el gobierno democrático de Evo Morales, qué paradoja. Militaría por reror anis aut etior enducia tquidus ad ma ped eatia volo essi arumque ium vinda comunista sandam, veliae. Ut ait erumentore eni autatur ibusam hitis imscipunt suntur?

A sus 84 años, Antonio Araníbar Quiroga finalmente volvió al país y el Congreso Nacional le hizo un reconocimiento hace unos días. Me hubiera gustado estar ahí para abrazarlo porque Toño Araníbar se lo merece de manera rotunda. Y es que no hay actor político que no mencione a Toño en algún momento de su vida, como artífice determinante en la construcción de la democracia en el país, pero, además, como el hombre decente e íntegro que es.

Mi abrazo, entonces, es este recuerdo de memoria que Toño me ayudó a reconstruir para el libro que entonces preparaba y que pu-

bliqué 11 años después en 2023. El color de las ovejas negras. Crónica de un parricidio.

"Después de sesenta días de encierro junto a Hernán Siles Zuazo –luego de ese jueves 17 de julio cuando se ida a la COB huyeron al oír los disparos del tiroteo que mató a Marcelo Quiroga Santa Cruz–, Toño Araníbar había buscado exilio en Quito, igual que mi papá. El Gobierno de Unidad Nacional que el MIR había creado en la clandestinidad se trasladaría a Quito desde donde Toño trabajaría con los gobiernos amigos y organizaciones políticas internacionales.

(...) Cada domingo a las 8 de la mañana, Toño despertaba con el canto del himno nacional ecuatoriano en la oreja. Su departamento de dos por dos quedaba al lado del estadio Atahualpa, donde los partidos de fútbol se jugaban temprano, a las 8 de la mañana, para acabar antes de las dos de la tarde cuando en Quito comenzaba a llover religiosamente.

Cuando Toño y su gente supieron que los militares alzados [contra la

dictadura de García Meza en Cochabamba, 1981] llegarían a Quito, quisieron contactarse con ellos por la simple voluntad de conocerse personalmente, quizás por la simpatía evidente de ese acto de valentía que muchos reconocían, pero también como gesto solidario de quien, con más o menos suerte, sufre los rigores del exilio.

Quizás era posible prestarlos algún tipo de cooperación mutua en esas circunstancias, dice Toño, haciendo un enorme esfuerzo por recordar con detalle una de las etapas más intensas de su vida y sin duda también la más triste.

Silencio. Toño saca un pañuelo de tela del bolsillo y seca sus lágrimas, disculpándose. El asesinato de sus compañeros en la calle Harrington es una cicatriz que no ha dejado de doler. Se quiebra porque la utopía de ese país hermoso que aquella vez soñaron tiene un sabor tan sublime como amargo.

(...) Llegaron al departamento de Toño, un lugar pequeño y austero. Toño los recibió cordialmente, aunque todos se mantenían algo distantes. La reunión no fue fácil, contó mi papá, por eso lo que hicieron de entrada fue barrer desacuerdos.

Toño reconoció que los compromisos de algunos miembros de las Fuerzas Armadas con organizaciones delincuenciales no involucraban a todas las Fuerzas Armadas. Reconoció también que el ensañamiento mutuo había creado un profundo resentimiento y distancia entre militares y organizaciones civiles. Y eso era exactamente lo que mi papá quería oír.

Amor con amor se paga, así que por primera vez en su vida mi papá habló de la matanza de la calle Harrington. Ni siquiera lo había anotado en sus memorias. Es Toño quien me cuenta cómo ese hecho lo había afectado y había sido el detonante de algo inadmisible para los propios militares, incapaces entonces de mostrar su reproche ahogado, más que por temor, por la duda de sí mismos. El MIR era el enemigo que habían construido y ahora que esos jóvenes estaban muertos, se miraban las manos terrible y absurdamente ensangrentadas.

(...) El diálogo terminó con una alegoría: su única causa debía ser una Bolivia libre y soberana. Años después, Toño fundaría el partido político Bolivia Libre".

Bienvenido a tu patria, Toño querido.

"Con las leyes pasa como con las salchichas: es mejor no ver cómo se hacen"

OTTO VON BISMARCK (1815-1898) *Estadista y político alemán*

Cuba y el final de una economía que solo repartió pobreza



Rolando Tellería A.
PROFESOR DE LA CARRERA DE CIENCIA POLÍTICA DE LA UMSS

Cuba está en una encrucijada histórica. Su modelo comunista, de economía planificada, sostenido a la fuerza con una brutal dictadura por más de seis décadas, se dirige al colapso.

En la lógica estructural, lo que vive hoy Cuba es similar a lo que vivió la Unión Soviética, cuyo modelo colapsó sin necesidad de guerras, misiles ni enfrentamientos militares. La ex URSS se derrumbó sola. En el tiempo, su economía fue incapaz de sostener la carrera armamentista que exigía el equilibrio del poder en el mundo bipolar.

La carrera armamentista demandaba grandes esfuerzos e ingentes recursos económicos. Y como el modelo de economía planificada es incapaz, como sostuvo Friedrich von Hayek, de generar riqueza y excedente, en determinado momento debe colapsar. Esto, precisamente sucedió con la Unión Soviética luego de la caída del Muro de Berlín, dando fin a la guerra fría después de largos 46 años.

El colapso de la URSS, que se produjo el 31 de diciembre de 1991, no solo fue producto de un choque geopolítico. Fue, sobre

todo, el fracaso de su economía. Consciente de aquello, Mijaíl Gorbachov, el último presidente de la URSS, implementó la Perestroika.

En esencia, la Perestroika, fue el abandono del modelo de economía planificada. Fue una profunda reforma económica, política y social. Se abrió la economía soviética al libre mercado, restituyendo la propiedad privada. La reforma era inevitable, ya que no era sostenible continuar con la carrera armamentista condenando al hambre a millones de personas.

Ese modelo, contrario al libre mercado y a la propiedad privada, no funcionó. Fue un rotundo fracaso en todos los lugares donde se lo impuso, más que democráticamente, a la fuerza. No hay una sola experiencia positiva. Tarde o temprano, el modelo colapsa.

El derrumbe del Muro de Berlín y la desaparición de la Unión Soviética fue resultado de eso. De un modelo económico inepto que no da lugar a la generación de riqueza y prosperidad.

Los fanáticos marxistas sostendrán que el modelo garantiza una redistribución equitativa de la riqueza. La pregunta es: ¿qué van a redistribuir si solo hay pobreza y miseria? En los lugares donde aún funciona este modelo, hoy están redistribuyendo solo pobreza.

Ese es el momento que vive hoy Cuba, después de 37 años del fin de la guerra fría y el derrumbe del Muro de Berlín. Muchos imaginaron que, luego de estos eventos, la caída era inminente. Pues era imposible, dada la dependencia, imaginar que Cuba sobrevivía sin el petróleo y la ayuda soviética.

Sin embargo, se mantuvo casi incólume. Tras la explosión soviética, Venezuela tomó la posta y pasó a suministrar a la isla, petróleo y otras ayudas de crucial importancia. En las dos últimas décadas, Cuba sobrevivió gracias al petróleo de Venezuela; vean la extrema dependencia y la imposibilidad de producir excedentes.

Venezuela proporcionó petróleo, financiamiento y recursos vitales para mantener la ilusión del "socialismo del siglo XXI". Llegó a cubrir hasta alrededor del 90% del consumo energético con subsidios petroleros asegurando el funcionamiento de servicios y transporte público a cambio de la exportación de profesionales cubanos, en extraños convenios políticos.

La caída de Nicolás Maduro ha interrumpido ese flujo vital. A su vez, Estados Unidos ha impuesto sanciones y restricciones a las exportaciones de petróleo hacia Cuba. Todo esto, ha castigado, de forma dramática, a la economía

cubana que inexorablemente va rumbo a un punto de inflexión.

Hoy, la isla, enfrenta una severa crisis energética. Con reservas de petróleo que pueden agotarse en tan solo 15 días. Esto, no solo está provocando apagones prolongados, ha obligado también a suspender el transporte público.

La crisis cubana no es solo energética y coyuntural, es estructural. Son décadas de decrecimiento y escasez de producción, como resultado de la incapacidad sistemática de generar excedentes económicos suficientes para sustentar las necesidades internas básicas.

En ese contexto, la situación de Cuba es, sencillamente, insostenible, ya no cuenta con esa vital ayuda. También, ya no pueden seguir inhumanamente condenando a millones de cubanos al hambre y la miseria. En determinado momento, los dirigentes del Partido Comunista Cubano, o el propio presidente Díaz-Canel, tendrán que tener la madurez y la visión que tuvo Mijaíl Gorbachov cuando implementó la Perestroika.

Es alección histórica, hoy es pertinente para Cuba. En la coyuntura actual, no tiene otro remedio. Pueden, con total soberanía, implementar profundas reformas, como lo hizo Gorbachov, sin ninguna injerencia externa.

El dilema es histórico: continuar con el modelo que solo genera pobreza, o iniciar profundas transformaciones, para evitar una abrupta y desordenada caída.

Como ocurrió con la Perestroika en la Unión Soviética, tiene que llegar el momento en el que la élite gobernante reconozca que sacrificar a millones de personas en nombre de un ideal es inhumano. La pregunta es si ese momento ha llegado o será impuesto por las circunstancias económicas extremas.

Cuba no enfrenta una crisis coyuntural, enfrenta el agotamiento definitivo de una idea. Las dictaduras pueden prolongar la miseria, pero no pueden eternizarla. Cuando un sistema no crea excedentes, no reparte igualdad: reparte hambre. Y cuando eso ocurre, el colapso no es una posibilidad ideológica; es una consecuencia económica inevitable.

“

La crisis cubana no es solo energética y coyuntural, es estructural. Son décadas de decrecimiento y escasez de producción”

La educación como motor de una economía circular con enfoque de género



Xiomara Zambrana
DIRECTORA DEL IME

Voy a empezar con una idea simple; la basura no existe en la naturaleza. Un bosque no tiene un camión recolector pasando los mares. No necesita porque nada desperdicia. Lo que cae vuelve. Lo que parece el final es el principio. Es un sistema tan eficiente y para imitar, que resulta irónico que nosotros hayamos desarrollado como humanidad lo contrario. El modelo de economía lineal produce, usa, desecha. Pero al contrario de la naturaleza nada desaparece. Lo que "botamos" no se evapora por arte de magia, se queda en las calles, baja a los ríos, se acumula en rellenos, y luego vuelve sin pedir permiso, con daños a la salud, al medio ambiente y a la economía.

La pregunta ya no es si hay que promover economía circular. Las preguntas incómodas son otras:

¿Cuánto nos cuesta seguir siendo lineales? ¿Cuánto pagamos por gestionar residuos que pudieron ser insumos? ¿Cuánta agua y energía gastamos para fabricar algo que durará nada? ¿Cuánto empleo perdemos por no reparar, no reusar, no rediseñar?

Aquí es donde la educación superadora entra, como esa persona sensata que apaga la música y dice, "basta, pensemos". La transición circular no empieza en el contenedor; empieza en la cabeza de quien diseña, produce, compra, regula y

emprende. Una universidad, un centro, que enseña a "hacer más" sin enseñar a "hacer mejor" está graduando especialistas en repetir el mismo error, pero con diploma.

Circularidad significa rediseñar productos reparables, materiales recuperables, empaques funcionales y logística inversa, modelos basados en retorno y reuso, y decisiones tomadas con datos, no con culpa por quedar bien.

Y si queremos agilizar esa transición, conviene empezar por donde más se mueve la economía real: los emprendimientos. Incubar negocios, convertir residuos en insumos, alquilar en vez de vender, reparar en vez de reemplazar, diseñar para durar, medir impactos y costos desde el primer día.

Para eso la formación y el acompañamiento con expertas y expertos, tiene herramientas concretas, retos de innovación con empresas y municipios, laboratorios de pro-

totipado, compras con criterios circulares, investigación aplicada, mentorías y acceso a redes.

Nada de esto debe venir solo. Si no invitamos a la perspectiva de género a sumarse, la transición será parcial y, peor, injusta. En nuestra región, gran parte de las PyMES están lideradas por mujeres, muchas veces con menos acceso a financiamiento, tecnología y conexiones, y con más carga de cuidados.

Al mismo tiempo, la mayoría de quienes acopian y recuperan materiales son mujeres recicladoras, sostienen una circularidad que ya existe, pero casi siempre sin reconocimiento, sin seguridad, sin precio justo y sin voz en las decisiones.

Economía circular con enfoque de género en la educación superior significa formar e incluir a esas mujeres como protagonistas, certificar competencias, abrir rutas de financiamiento, diseñar programas flexibles, garantizar salud y seguridad ocupacional, y construir alianzas

“

Nada de esto debe venir solo. Si no invitamos a la perspectiva de género a sumarse, la transición será parcial y, peor, injusta”

que signifiquen el reciclaje y potencien emprendimientos liderados por mujeres. Significa investigar con ellas y no "sobre" ellas.

La buena noticia es que podemos desaprender el modelo lineal. La mejor noticia es que las universidades, los centros de formación, pueden liderar esa reeducación con innovación y justicia. Porque cuando una persona se forma en el tema, ve la circularidad con otros ojos, descubre que reduce costos, crea empleo, fortalece territorios y mejora vidas. Deja de ser "tema verde de unos cuantos" y pasa a ser estrategia nacional.

Si la economía circular es el "cómo" de un futuro posible, la educación es el "desde dónde" se vuelve inevitable. No podemos seguir graduando profesionales para administrar el problema; necesitamos formar líderes para rediseñar el sistema. Y si además lo hacemos con enfoque de género, no solo cerramos ciclos de materiales, abrimos ciclos de oportunidades. Que nadie quede fuera de la transición. Que las mujeres que ya sostienen la circularidad con sus manos también la sostengan con decisiones, ingresos, liderazgo y reconocimiento. Eso es crecer, mejorar. Hagámoslo circular.

Empresa

Angela Calderón G.

angela.calderon@grupoeldeber.com.bo

El Grupo EL DEBER y Atlestas, la productora de eventos deportivos, han formalizado una alianza estratégica para este 2026 que promete transformar la manera en que se vive el deporte en Bolivia. El acuerdo se suscribió en las oficinas de EL DEBER junto al gerente general, Daniel Gurucio, el equipo comercial y de marketing, y representantes de Atlestas.

Esta unión no solo fortalece la visibilidad de eventos emblemáticos que organiza la marca, como la Renault 42K Santa Cruz (19 de julio), sino que proyecta la creación de nuevos circuitos deportivos que integrarán a la comunidad bajo los valores de la disciplina y el impacto social.

Para el cofundador de Atlestas, Reyes Antelo, desde que inició el proyecto, siempre tuvo claro que su objetivo iba mucho más allá de organizar eventos. "En Atlestas trabajamos para crear una verdadera cultura deportiva, fomentando la actividad física, los hábitos saludables y el bienestar de nuestra gente, generando un impacto social real y positivo. Alianos con EL DEBER nos permite potenciar ese propósito, porque nos da la posibilidad de comunicar de mejor manera todo lo que hacemos, llegando a muchas más personas y ampliando de forma significativa nuestro alcance en difusión", explicó Antelo al momento de sellar la alianza.

Por su parte, para Alí Arabe, Gerente de Negocios del Grupo EL DEBER, este acuerdo representa una unión poderosa. "Integramos un gran alcance mediático con experiencias deportivas inclusivas. Esto genera contenido exclusivo y nuevas oportunidades comerciales vía sponsors y activaciones, que consolidan una propuesta de valor basada en visibilidad y credibilidad para todo el país".

En tanto, Pablo Figueroa, Gerente de Marketing y Productos Digitales de EL DEBER, destacó que la visión de Atlestas va más allá de un espectáculo o circuito running. "Tienen un proyecto con valores

ALIANZA ESTRÁTICA

EL DEBER y Atlestas potenciarán el deporte

Ambas instituciones proyectan nuevos eventos deportivos para este 2026 que incluyen una cobertura multiplataformas



Representantes de Atlestas junto a parte del equipo del Grupo EL DEBER celebrando la alianza

FUAD LANDÍVAR

que compartimos plenamente. Entendemos que, al trabajar juntos, el impacto en la comunidad será mayor", señaló.

Cobertura multiplataformas

Gracias a este acuerdo estratégico, las actividades y eventos de Atlestas, en especial la Renault 42K Santa Cruz, contarán con un despliegue informativo integral en todas las plataformas del Grupo EL DEBER.

La cobertura incluirá un seguimiento exhaustivo en el entorno digital, con contenido constante en redes sociales, antes, durante y después de cada evento. Asimismo, la alianza garantiza una presencia sólida en formatos de streaming para conectar con diversos nichos de audiencia mediante entrevistas

y anuncios especiales. Esta visibilidad multimédios se complementa con espacios destacados en radio, televisión y ediciones impresas, aprovechando el alcance masivo y el prestigio de la marca informativa líder para asegurar una llegada directa y efectiva a todo el público.

Esta sinergia abre la puerta a una ambiciosa agenda de actividades deportivas que buscarán involucrar a familias, deportistas, aficionados y marcas, promoviendo la actividad física como una herramienta de transformación positiva para la sociedad boliviana.

MÁS DATOS

SOBRE ATLESTAR

Es una empresa organizadora de eventos deportivos que lleva más de 5 años conectando personas a través del deporte y el bienestar produciendo contenidos exclusivos con credibilidad de sus canales de comunicación. Vídeos, imágenes, infografías, artículos, los más variados formatos con el objetivo de crear una conexión real y auténtica entre las marcas y la audiencia.

TRAYECTORIA

Organiza la Media Maratón de Cotoca, Ironcamba, Miniso Kids Run, BFC Games, Samapata Challenge, El Tour de los Elementos, entre otras actividades deportivas.




Taller de COOPERATIVISMO

Tomar conocimiento sobre el cooperativismo y su incidencia en el desarrollo social y económico de Santa Cruz.

Inscripciones hasta el 22 de febrero, 2026

Inversión: 500Bs.

CONTENIDO DEL TALLER

- 1. Historia del cooperativismo
- 2. Principios y valores cooperativos
- 3. Cooperativas de servicios básicos de Santa Cruz
- 4. Gobernanza cooperativa

19:00 a 21:00
23 al 26 de febrero, 2026 (4 días)
CRECE, Salón auditorio

Inscripciones: 692 60 125 - calle Andrés Manso #248

¿Cuánto cuestan los equipos de Starlink?

Los kits Starlink Standard y Mini ya se ofrecen en el mercado cruceño.

El anuncio de inicio de operaciones del servicio de internet satelital de Starlink, la red global de SpaceX, inundó de ofertas el mercado boliviano.

Sin embargo, los expertos recomiendan comprar equipos homologados y garantizados por la marca, para evitar fraudes y estafas. En Santa Cruz, una em-

presa anunció la preventa oficial de dos tipos de 'kits', el 'Starlink Standard' y el 'Starlink Mini', con precios de Bs 2.800 y Bs 2.200, respectivamente. Las entregas serán a partir del 27 de febrero.

A fines de diciembre de 2025, el Gobierno promulgó el Decreto Supremo 5509, que abrió el mercado nacional a operadores globales de conectividad satelital como Starlink, OneWeb, Kuiper (de Amazon) y otros, con el objetivo de reducir la brecha digital y garantizar internet en zonas rurales y remotas.

RAFAEL CÁRDENAS

eldeber@eldeber.com

EL DEBER - SANTA CRUZ, BOLIVIA
- DOMINGO 8 DE FEBRERO DE 2026 -



DEFENSOR
El debut de
Eliaquim
mangala es un
show aparte
por su pasado
en el City.

Con sabor a final La revancha

Oriente Petrolero y Blooming protagonizarán este domingo la revancha del clásico cruceño, que tiene un sabor a final, por la rivalidad y la intensidad con la que se juega en cancha. Uno de los dos equipos se despedirá del Torneo Amistoso de Verano, en el caso albiverde si queda eliminado deberá esperar hasta que inicie el campeonato de la División Profesional para tener partidos oficiales, en cambio los celestes participarán de la Copa Sudamericana, el 4 de marzo, cuando reciban al plantel de San Antonio de Bulo Bulo.

El derbi cruceño se disputará desde las 15:00, en el estadio Ramón Tahuichi Aguilera. En la ida, el cuadro refinerio cayó por 0-2, resultado que lo obliga a golear si pretende avanzar a los cuartos de final. En tanto, a la academia le basta un empate para pasar a la siguiente ronda.

El debut de Eliaquim Mangala en el equipo refinerio genera expectativa entre los hinchas por su pasado en el Manchester City. El director técnico David González no podrá contar con el expulsado Gilbert Álvarez, luego los demás jugadores están habilitados. Se maneja la posibilidad de que el DT realice variantes respecto al equipo que alineó en el primer duelo.

El once inicial estaría conformado por Alejandro Torres, Díaco Roca, Marco Velasco, Sebastián Álvarez, Danco García, Jordan Santacruz, Jamir Berdecio, Jorge Lovera, Mirko Tomiano-vic, Kevin Soni y Joel Contreras.

Mangala es una alternativa en la defensa y debutaría este domingo, tal como lo anunció cuando se incorporó al club.

En la otra vereda hay optimismo. El equipo celeste se entrenó con normalidad, lo que genera optimismo de cara al compromiso de este domingo.

La única ausencia será la de Mauricio Cabral, quien no podrá ser tomado en cuenta tras su expulsión en el partido de ida. El defensor vio la tarjeta roja luego de protagonizar la pelea campal que se desató entre jugadores de ambos equipos en la recta final del encuentro.

En la ida, Cabral ingresó en el segundo tiempo, pero su salida obligó a modificar el esquema defensivo. En esa posición fue titular Eduardo Álvarez, por lo que no se prevén cambios en la zaga para la revancha.

Soria podría realizar variaciones, principalmente en la mitad

Blooming será local hoy en el clásico ante Oriente (15:00) por la Copa de Verano y con un empate es suficiente para que clasifique. El equipo refinerio necesita golear a su archirrival.



LA TAREA DEL PORTERO TORRES
Mantener el arco en cero es fundamental si se quiere avanzar hoy.

OTROS PARTIDOS

DOMINGO 8 DE FEBRERO

17:15 NACIONAL P. – REAL POTOSÍ
19:30 INDEPENDIENTE – REAL TOMAYAPO

Se ejecutará un plan de seguridad antes y después del cotejo para evitar contratiempos.

de la cancha para ganar mayor equilibrio y dinámica. Podrían debutar Danny Bejarano y Esdras Mendoza.

La academia saldría a la cancha a Uraezaña, Álvarez, Valverde, Vila, Giménez, Abisab, Oliveros, Centella, Hinojoza, Vásquez y Villarroel.

Los costos de las entradas para el clásico son: Curva mayor, 70 Bs; Curva menor, 35 Bs; General mayor, 120 Bs; General menor, 60 Bs; Preferencia mayor, 159 Bs; Preferencia menor, 89 Bs; y Butaca, 250 Bs.



Vásquez (9) es la carta de gol del plantel celeste y hoy podría consagrarse de titular.



Los albiverdes deben ganar por más de tres goles para pasar a la siguiente fase.

EL ÁRBITRO FUE CUESTIONADO

San Antonio pasa a cuartos tras eliminar a Guabirá en los penales

En un duelo con poco público, el equipo cochabambino empató sin goles con el plantel azucarero, que reclamó por dos jugadas polémicas antes del cierre del segundo tiempo.

RAFAEL CÁRDENAS

eldeber@eldeber.com

San Antonio se clasificó a cuartos de final del Torneo Amistoso de Verano, tras empatar 0-0 durante los 90 minutos con Guabirá y ganar en los penales 2-0. En la ida, igualaron 2-2.

Casi al final del partido, se generaron dos jugadas polémicas que pudieron cambiar la suerte del equipo dirigido por Joaquín Monasterio.

Desde el inicio, el plantel valleño llegó en varias ocasiones por las bandas en busca de abrir el marcador, con Adalid Terrazas como articulador, pero la defensa del equipo visitante estuvo acertada en cerrar los últimos espacios.

A su turno, el rojo montereño mostraba sus intenciones, pero las jugadas eran tímidas, se vio a un movido Raína y a un incisivo Áñez.

Casi al cierre del primer tiempo, se detuvo el duelo por actos racistas desde las tribuna. Se interrumpió el juego más de cinco minutos y se apuntó a la barra de Guabirá, apostada en el sector general, por insultos contra los jugadores del equipo cochabambino. Luego, siguieron las acciones en la cancha con un juego brusco y sin ideas claras, ninguno de los equipos pudo dominar, menos anotar.

El primer tiempo fue aburrido para el público, que no pasaba de las 1.000 personas en el estadio Carlos Villegas de Entre



FOTO: APG

Ríos, donde horas antes cayó una torrencial lluvia.

La segunda parte

En el complemento, ambos planteles salieron con las ganas de llevarse el triunfo. Los diablos rojos insistieron con Raína y Áñez para sorprender al plantel local, pero después de los primeros quince minutos,

Una torrencial lluvia recibió a los hinchas del plantel azucarero que fueron a ver el partido a la Llajta.

el juego nuevamente se trabó y empezaron las entradas duras.

A los 66', Raína metió un pase hacia la derecha para Pérez, quien encaró y remató de frente al arco, pero el portero Giossa sacó el balón hacia un costado. Fue una de las llegadas más claras de este duelo para el plantel azucarero.

Por momentos, los montereños querían asegurar la clasificación a cuartos de final, pero los cochabambinos se defendían con uñas y dientes, incluso respondían en contragolpes con definiciones desastrosas.

En los últimos minutos de juego, ambos planteles tuvieron

llegadas claras de gol, en una de ellas Cabral remató y Yanarico detuvo el balón con parte de su brazo en el área de San Antonio, pero el árbitro Porfirio Serrano decidió no cobrar, pues no quiso complicarse para que el cotejo se definía por los penales.

A los 96', Áñez recibió un pase en el área y un defensor de San Antonio lo derribó con una zancadilla. Nuevamente, el juez no cobró la pena máxima, lo que originó reclamos de parte de los jugadores de Guabirá.

Al final, se fueron a los penales. San Antonio anotó dos veces y el equipo montereño falló en cuatro oportunidades.

BOLIVIA COMIENZA CON TRIUNFO

Prado supera a Marshall en la Copa Davis de tenis

Tras un extenuante partido de dos horas y 13 minutos, Juan Carlos Prado sumó el primer punto para Bolivia en los Play-Offs del Grupo Mundial II de la Copa Davis al derrotar a Kaiwo Marshall, de Barbados (6-3, 4-6 y 6-3), el sábado en el primer single del día en el país caribeño.

A pesar del calor que hubo (29 grados centígrados y una humedad del 66 por ciento) y del apo-

yo que tuvo el tenista local por sus aficionados, el cruceño sacó adelante un duro partido en la pista central del Centro Nacional de Tenis Raymond Forde.

Fue un encuentro muy parejo el que se vio a lo largo de los tres sets y en el primero Prado logró quebrarle el servicio a su rival en dos ocasiones (en el séptimo y noveno game) para ponerse arriba en el marcador.



El tenista cruceño Juan Carlos Prado consiguió la victoria para Bolivia en la Copa Davis.

REMONTÓ EN ORURO

GV San José rivalizará con Always Ready

Remontada en la Ciudad de Pagador. Real Oruro ganaba 2-0 en el primer tiempo en la revancha del clásico, pero terminó cayendo 2-3 con GV San José, que aseguró su pase a los cuartos de final, donde enfrentará al conjunto de Always Ready.

En el cotejo de ida, los planteles orureños igualaron 1-1.

El primer tiempo de la revancha terminó igualado 2-2 en un duelo entretenido, con varias llegadas de gol. Por momentos, Real Oruro se mostró favorito, pero GV San José respondió y logró la victoria en el cierre. El cotejo fue dirigido por el árbitro Gualdo Quenta, quien acabó el juego antes de que se cumplan los cuatro minutos de adición.

ATACANTE DE 28 AÑOS

Braian Guille, en el radar de la Verde

La selección boliviana podría sumar al delantero argentino Braian Guille, del Olimpo de Bahía Blanca. El director técnico Óscar Villegas confirmó que ya se iniciaron conversaciones para la nacionalización del atacante de 28 años.

El jugador dijo que "sería una experiencia única" vestir la camiseta de la Verde.

De concretarse la convocatoria, Guille se convertiría en el tercer futbolista nacido fuera del país en integrar el ciclo de Villegas, luego de Juan Godoy (oriundo de Paraguay) y Máximo Mamani (nacido en Argentina).

Pero en la segunda cancha, Marshall le pudo romper el saque al tenista nacional en el tercer juego y con esa diferencia logró emparejar el encuentro (1-1). En el tercer y definitivo set, cada uno hizo respetar su saque, aunque ambos estuvieron muy cerca de quebrarlos.

Para ese momento el partido se volvió intenso, con cada uno luchando por cada bola para que su rival no saque ventaja. Hasta que en el octavo game Prado logró quebrarle el servicio a Marshall para ponerse arriba 5-3, mientras que en su saque ganó y le dio el primer punto a Bolivia.

Sociedad

Una vida Con propósito

Leonardo Landívar vive con ELA desde 2020 y decidió habitar la vida con gratitud

Arquitecto, esposo y padre, Leonardo Landívar transformó un diagnóstico devastador en una forma lúcida y profunda de mirar la vida cotidiana.

César Del Castillo
cesar.delcastillo@eldeber.com.bo

El silencio también habla. En el estudio del programa *Aquí Estoy* no pesa la ausencia de palabras, sino el tiempo que se toma cada una para existir. Leonardo Landívar escribe con las miradas. Una computadora traduce sus pensamientos en una voz metálica que no le pertenece. No es su voz. Pero es su mensaje. Y alcanza.

Tiene 35 años. En 2020 recibió el diagnóstico de Esclerosis Lateral Amiotrófica (ELA). Desde entonces, su cuerpo se ha ido apagando de a poco, como una casa donde las luces se apagan una por una. Se moviliza en silla de ruedas y necesita asistencia permanente. Sin embargo, cuando la pantalla reproduce lo que piensa, la fragilidad cambia de lugar. Lo que aparece es otra cosa: claridad.

“Soy una persona que aprendió a mirarse con honestidad”, escribe. Más allá del cuerpo, se define por lo que siente, por cómo ama y por la manera en que elige vivir cada día. Para él, la vida no se mide por su duración, sino por la profundidad con la que se la habita.

El diagnóstico fue una ruptura. Una cuenta regresiva que nadie enseña a enfrentar. “Nadie te enseña a vivir sabiendo que todo puede acabarse pronto”, reconoce. El tiempo, que antes parecía una promesa abierta, se convirtió en una amenaza constante. Durante semanas y meses respiró con miedo. Cada tratamiento llegaba acompañado de preguntas, de enojo, de una sensación de injusticia difícil de sostener. “El aire entra, pero no alcanza”.

Respirar, con el tiempo, dejó de ser un reflejo. Se volvió una decisión. “Si seguía respirando desde el miedo, ya estaba per-



Leonardo, Vale y Cami, una familia siempre unida

diendo la vida antes de tiempo”. El miedo no desapareció, pero dejó de mandar. Sigue ahí, pero ya no goberna los días ni define el sentido. “No se trata de eliminarlo, sino de no permitir que me quite la posibilidad de vivir con propósito hasta el último día de mi vida”.

Antes de la enfermedad había planes, metas, una vida proyectada hacia adelante. Hoy la plenitud se mide de otra forma. “Vivir una vida plena es poder habitar el ahora sin postergarlo. Disfrutar a las personas que amo, agradecerlo cotidiano y entender que no hace falta tenerlo todo para sentir que la vida está completa”.

El duelo fue doble. El del cuerpo, visible y diario, que no da tregua. Y el del futuro imaginado, silencioso y más profundo. “No lloras solo lo que no vas a hacer, sino lo que creías que ibas a ha-

cer”. Una despedida sin ritual ni testigos. “Es una muerte sin funeral”.

En ese punto, Leonardo entendió que el dolor no se supera: se aprende a llevar. Que hay días en los que el cuerpo pesa más y otros en los que el alma sostiene. Descubrió que la vida no siempre avanza hacia adelante: a veces se profundiza. Que la fragilidad no anula el sentido, sino que lo vuelve más urgente. En la pausa forzada por la enfermedad, el ruido del mundo se apagó y aparecieron preguntas esenciales: a quién amar, qué agradecer, cómo estar. No hubo respuestas rápidas, solo una certeza que se fue formando con los días: mientras haya conciencia, hay posibilidad de vivir con verdad.

Cuando el futuro se rompe, el sentido de la vida debe reconstruirse desde cero. No es inspira-





Leonardo hizo de su historia un testimonio de gratitud

dor. Es crudo. Pero también es ahí donde, si se sobrevive, se aprende a vivir de verdad.

En ese trayecto, el amor se volvió ancla. Valeria, su esposa. Su hija. Presencias que sostienen cuando todo parece moverse. "El amor no te cura, no te promete nada, pero no te suelta". Devuelve dignidad cuando el cuerpo se debilita y recuerda quién se es cuando la enfermedad intenta oponer todo.

Descubrió una forma de amor que no conocía. Un amor que se cansa, que aprende a ser fuerte en silencio, que elige quedarse aun sabiendo lo que viene. "Entender que alguien elige quedarse te cambia para siempre".

Amar sin miedo es no permitir que el miedo robe lo que todavía existe. "Cuando el tiempo se vuelve tan valioso, el amor deja de ser un sentimiento bonito y se vuelve un acto de valentía". Elegirse cada día. Decir lo importante a tiempo. Abrazarse sin apuro.

Leonardo ya no se levanta para pelear. "La pelea constante también es una forma de negación". Mantiene ocupado, pero no permite vivir. El giro llegó cuando dejó de preguntarse contra qué luchar y empezó a preguntarse cómo quería vivir. "Aceptar no fue resignarme. Fue hacer espacio para la vida real, imperfecta, limitada, pero profundamente valiosa".

La felicidad, en su caso, no es cómoda ni liviana. "Es una felicidad que nace con lágrimas en los ojos". Convive con el miedo y el cansancio, pero es real. Aparece en gestos mínimos: una mirada que sostiene, un abrazo que no intenta arreglar nada, el simple hecho de despertar y saber que todavía importa.

Las cosas simples se volvieron gigantes. Despertar. Respirar. Mirar a quienes ama. "Nada está garantizado". Entenderlo cambia todo. Agradecer dejó de ser una costumbre y se volvió una necesidad diaria.

La enfermedad no llegó con lecciones bonitas. Golpeó y obligó a frenar. En esa pausa forzada se apagó el ruido de la prisa y aparecieron verdades incómodas. "Lo urgente casi siempre roba lo importante".

Cuando piensa en lo que debería aprender el mundo de su historia, no aparecen consignas, sino advertencias. "Nadie está tan lejos del final como cree". Vivir como si el tiempo fuera infinito es una forma sutil de desperdiciarlo. El amor no se posterga. Estar presente es una responsabilidad profunda.

La última vez que pensó qué hermoso es estar vivo fue en un instante mínimo. Silencio. Su familia frente a él. "Nada de esto está garantizado, y aun así hoy lo tengo". Antes esperaba que ocurriera algo grande para sentirse feliz. Hoy entiende que grande es eso: estar.



Leonardo con jugadores de Blooming, el equipo de sus amores: Gabriel Valverde, Richet Gómez y Braulio Uraezáña



Un padre feliz: Leonardo y su pequeña Cami



Leonardo y su flamante esposa, Valeria Méndez, el día de su boda

Trascender, para Leonardo, no es dejar un nombre, sino una huella. "No ser recordado por grandeza, sino por verdad". Que su historia no se lea desde el diagnóstico, sino desde el amor.

Sus sueños ahora son simples y sagrados. Estar. Acompañar. Que su hija recuerde su amor más que su ausencia. "Que cuando piense en mí, sienta abrigo y no vacío".

La esperanza aparece en la fe, en lo cotidiano, en la certeza de no estar solo. No borra el dolor ni elimina el miedo, pero ofrece algo esencial: paz para atravesarlo.

Hay días en los que el cansancio pesa, pero también hay otros en los que la gratitud se impone. Leonardo no idealiza la enfermedad; simplemente decide no permitir que le robe la capacidad de amar y estar.

Leonardo cumplirá 36 años en agosto. No celebra la duración de la vida, sino su profundidad. "Mientras hay vida, hay amor". La frase queda suspendida en el estudio, dicha con una voz que no es la suya, pero que lo representa por completo. Y sigue resonando mucho después de que el silencio vuelve a ocupar el lugar.



VIVE EL CARNAVAL CON DIVERSIÓN Y PROTECCIÓN

